

## 《穿越圣经》

### 阿摩司书 (10) 我们对待贫寒人的态度, 应当像我们希望神对待我们的一样 (摩 5:10-18)

听众朋友, 你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语, 成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目, 我们查考与分享了阿摩司书 5:1-9 的内容, 让我们先来重温一下。

阿摩司为他的听众作了一首哀歌, 仿佛他们已被毁灭一样。这必使百姓震惊不已, 因为他们深信自己的财富和所持守的宗教礼仪可作自己的保障; 但是, 阿摩司却为他们终必遭遇的毁灭而哀号。

有人读了这段经文后可能会发出疑问: “在现今的世界里, 真的只有寻求耶和华的才能存活吗?” 对于这个沉溺于罪恶, 已近垂死边缘的世界, 只有一个正确的补救方法, 那就是如阿摩司所呼吁的那样: “要寻求耶和华, 就必存活,” 罪恶的结局是毁灭, 但寻求神却必有盼望。遇到难处, 要寻求神; 遇有心灵上的不安或挣扎, 也要寻求神。若有他人正在挣扎当中, 就当劝勉他们寻求神。

阿摩司书 5:7 说: “你们这使公平变为茵陈、将公义丢弃于地的,” 正如先知所指出的那样, 城门口本是公平审断之地, 也是贫寒者、受压迫之人得释放的地方, 可是如今已变成贪婪和不义之处了。

阿摩司书 5:8-9 说: “要寻求那造昴星和参星, 使死荫变为晨光, 使白日变为黑夜, 命海水来浇在地上的一耶和华是他的名; 他使力强的忽遭灭亡, 以致保障遭遇毁坏。” 现代人如同古人一样, 追寻星座奥秘, 其实在其奥秘背后, 人要知道的是独一真神。昴星和参星是空中的星座。数千年来, 航行者都确信恒星稳定不变, 以致他们把生命和运数都寄托于此。然而, 星宿稳定不变, 井然有序, 是要引导我们探索这一切背后的那位创造主。

这是一首短诗, 人离开神只能将美好的公平与公义, 化为黑暗与苦痛, 神却能使黑暗变为光明。祂是宇宙的主, 日夜的更换, 海水和雨水的交替, 因为地上的水蒸发升空变为雨, 秩序井然。“昴星”指的是金牛宫七星, “参星”指的是猎户星座, 两者都是古代亚述人所拜的掌管天体秩序的星宿。先知指出, 这些星是耶和华所造, 祂才是宇宙秩序的掌管者, 地上的堡垒和坚固城都不堪祂一击。

接下来, 我们继续研读与查考阿摩司书 5:10-18 的内容。

阿摩司书 5:10 说: “你们怨恨那在城门口责备人的, 憎恶那说正直话的。”

“在城门口责备人的”是指在城门口开会或进行裁判的长老。路得记 4:1-2 记载: “波阿斯到了城门口, 坐在那里, 恰巧波阿斯所说的那至近的亲属经过。波阿斯说: ‘某人哪, 你来坐在这里。’ 他就来坐下。波阿斯又从本城的长老中拣选了十人, 对他们说: ‘请你们坐在这里。’ 他们就都坐下。” 邪恶时代的有力证据, 便是义人受苦, 排斥公平统治的社会风气。列王纪上 22:16 记载: “王对他说: ‘我当嘱咐你几次, 你才奉耶和华的名向我说实话呢?’ ” 列王纪上 22:24

记载：“基拿拿的儿子西底家前来，打米该雅的脸，说：‘耶和华的灵从哪里离开我与你说话呢？’”阿摩司正是痛骂了充满邪恶的社会风气。

在城门口责备人的是法官。当时的法院就设在城门口。从圣经中你会看到法官都是坐在城门口的。波阿斯邀请近亲到伯利恒的门口，处理拿俄米和路得的产业。罗得下到所多玛时，参与了那里的政治活动，圣经记载他坐在城门口。他在那里做什么呢？他是法官。阿摩司说责备人做错事的法官会被人怨恨；因此大多数的法官选择与做坏事的人合作。阿摩司指出以色列人“憎恶那说正直话的。”当法官坚持正义、公正时，他就不受欢迎了。我认为，从阿摩司的时代直到现在，人类的本性并没有多大改变。

阿摩司书 5:11 说：“你们践踏贫民，向他们勒索麦子；你们用凿过的石头建造房屋，却不得住在其内；栽种美好的葡萄园，却不得喝所出的酒。”

人欺压贫苦，用不当手段得来之物，神会收回。“凿过的石头”是指雕琢得美丽好看的石头。

阿摩司责备以色列民说：“你们践踏贫民，向他们勒索麦子。”贫民是得不到正义的人。我很明白这一点，因为有很长一段时间我是个贫民。紧接着，阿摩司又预言：“你们用凿过的石头建造房屋，却不得住在其内；栽种美好的葡萄园，却不得喝所出的酒。”撒马利亚美丽的宫殿如今已经成为废墟了。当阿摩司传达这个信息之后不久，那个地方就被毁了，到今天，那里已经成为废墟有三千多年了。

阿摩司书 5:12 说：“我知道你们的罪过何等多，你们的罪恶何等大。你们苦待义人，收受贿赂，在城门口屈枉穷乏人。”

穷人不能从当时的法院伸张正义。今天有改变吗？当一个国家不能伸张正义的时候，神会知道的。神把管理世界的责任交给人类的政府。世上每一个国家都有神的安排，神要他们负责任。不然神就除掉这个国家，罗马帝国就是一个例子，她已经从世界舞台上消失了。

阿摩司书 5:13 说：“所以通达人见这样的时势必静默不言，因为时势真恶。”

“时势真恶”是指不让诚实的人说实话，剥夺正义之人的自由，充满暴力和压迫的时代，即义人被迫害受苦的时代。箴言 9:7-8 说：“指斥褻慢人的，必受辱骂；责备恶人的，必被玷污。不要责备褻慢人，恐怕他恨你；要责备智慧人，他必爱你。”箴言 29:2 说：“义人增多，民就喜乐；恶人掌权，民就叹息。”即使是在这种时代，阿摩司仍担起了宣告神旨意的使命。

当时的人知道自己不能得到公正的审判，于是大家都保持沉默；这种做法很通达，因为要抗议的话，是没有结果的。

通达人知道大势已去，无可挽回，只有等待神审判的到来。

那造昴星和参星的主，就是统治全宇宙的神，必将祂的忿怒倾倒在罪人身上，因为他们不行公义，不行公平的事。以色列的罪人讨厌义人斥责他们，而且痛恨诚实人。因为他们以欺诈手段致富，所以神不允许他们享用他们的财富。

阿摩司书 5:14-15 说：“你们要求善，不要求恶，就必存活。这样，耶和華一萬軍之神必照你

们所说的与你们同在。要恶恶好善，在城门口秉公行义；或者耶和华一万军之神向约瑟的余民施恩。”

神再次呼吁选民回转归向神。

阿摩司在这段经文中表明了：不仅这世间的人生，还有永恒的人生；不仅个人的人生，还有人与人之间相处的人生，其原则就在于“善”。在阿摩司书中这一主题重复了几次，这是因为神对自己拣选的百姓，感到非常哀痛。而事实上，这一主题不仅在这卷书中被肯定，也可以说这是神对所有人类的启示的开始，同时也是结束。

“要恶恶好善，在城门口秉公行义；”这是考核百姓有否真正回转的量尺，需要时间来证明。“约瑟”是指北国，因约瑟的后裔以法莲支派位居北国领袖地位。国家难逃被灭命运，但个别的百姓，若能真正悔改，仍有得救的指望。

神借阿摩司之口说：“要恶恶好善，在城门口秉公行义；或者耶和华一万军之神向约瑟的余民施恩。”阿摩司的意思是：“机会不大，但你还是有盼望的。”现在阿摩司转换话题了，他警告百姓，审判快要来了，耶和华的日子临近了。

阿摩司书 5:16-17 记载：“主耶和华一万军之神如此说：在一切宽阔处必有哀号的声音；在各街市上必有人说：哀哉！哀哉！又必叫农夫来哭号，叫善唱哀歌的来举哀。在各葡萄园必有哀号的声音，因为我必从你中间经过。这是耶和华说的。”

这里描述了以色列举国受刑罚时的哀痛景象。城市的广场、街道、农田、葡萄园，无一处无哭号；只要神经过的地方，无一人能免。

神知道他们不愿悔改，神很清楚地宣告审判就要到了。死亡会临到每一个人，到时大家都要哀号。

为什么审判的日子临到的时候，大家都要哀号呢？有哪些人有盼望、不必哀号吗？

这段经文描述了不接受神要行善的劝告、继续行恶的人，将要受到的悲痛。神严峻的审判，对那些无视神怜恤的人，将是残酷的审判。但对于那些在审判临到的日子来临之前及时悔罪归向神的人，还是有赦罪的盼望的。

阿摩司书 5:18 说：“想望耶和华日子来到的有祸了！你们为何想望耶和华的日子呢？那日黑暗没有光明，”

以色列人以为“耶和华的日子”来到时，敌人都被灭，他们都要蒙恩典得荣耀。但先知说，以色列人到那日一样要因自己所犯的罪受审判。

以色列百姓中很多人误以为“耶和华的日子”就是击败外邦列强，让以色列登上政治盟主的地位的日子。阿摩司提醒他们，耶和华的日子是神审判的日子，到那时，义人和恶人自然分晓，显现出神的公义和荣耀。即耶和华的日子对义人来说，是欢乐而胜利的日子，对恶人来讲，是黑暗笼罩的末日。从而阿摩司警告那些迷恋耶和华的日子的人说，如果不忏悔，就会有祸。

百姓不该想望耶和華的日子，因為那日將會黑暗無光，滿有災禍，不幸接踵而來。

很多人表面上看起來很虔誠地說，很想望耶和華的日子。阿摩司在這裡預言這種人“有禍了”，他說：“想望耶和華日子來到的有禍了！”對他們來說，這只不過是虛偽的情感而已。那一天的來到，絕對不如想像中的那么好。阿摩司用“耶和華的日子”來表達。約珥是那位首先用預言把這個主題介紹出來的人，在他之後的每一個先知，都針對這個主題說預言。有很多人認為耶和華的日子是指千禧年；神學院的老師也是這樣教我們的。約珥和阿摩司都很謹慎地說，耶和華的日子沒有光明，只有黑暗。耶和華的日子是從審判開始，直到基督再來，祂要在地上建立祂的國度。很多專門評論的人覺得，以色列民變得憤世嫉俗，讞笑耶和華的日子。可是，我在這裡完全看不出有這種跡象；我也不認為這種解釋是對的。我反而看出來以色列百姓變得非常虛偽。他們遵守摩西律法的各種禮儀，但是也拜偶像。對他們來說，這只是宗教而已，就像今天很多人去教會的心態一樣。如果只是表面遵守這些儀式，其實是毫無益處的。很多教會的崇拜死氣沉沉的原因，就是只有儀式而已。儀式可能很華麗、悅人耳目，但是你的生命有改變嗎？有變得比較好吗？在現實的社會中，你可以倚賴宗教儀式嗎？有很多人相信前千禧年派的，或前大災難派的神學，他們会很虛偽地說：“只要主快點來就好了！”如果你是這樣想的，我倒要請問你：你真的期待主再來嗎？還是說你想把教會被提當作逃避的途徑，好讓你可以脫離世上的苦難呢？我在讀神學院的時候，有一位和我一起上希伯來文的同學。我們吃過晚餐之後，在一起準備隔天要交的希伯來文作業，這個作業很難寫，他常常仰望著天說：“如果主今天晚上再來就好了！”他在想什麼？他只是不想讀希伯來文而已！但是我永遠也忘不了在畢業前一天晚上他所说的話，他在畢業的隔天就要結婚，去度蜜月了。當他從餐廳走出來，又仰望著天說：“希望主不會在這幾天再來。”我們有期待教會被提，不是因為愛基督的顯現，而是因為想要逃避不愉快的景況。

阿摩司對這些百姓說：“你們這些虛偽的傢伙，只在表面上遵守宗教儀式，却根本不認識神，因為你們同時還在拜偶像！耶和華的日子不是你所想望的那樣。這日子來臨的時候，沒有光，只有黑暗。當耶和華的日子來臨時，你們必須先經歷一個重大的災難時期。到時你會希望立刻跳到千禧年，但那是不可能的。”我們這些相信教會不會經歷大災難時期的人，應該注意到我們不能逃避所有的審判。請聽保羅在哥林多後書 5:9-10 說：“所以，無論是住在身內，離開身外，我們立了志向，要得主的喜悅。因為我們眾人必要在基督台前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。”基督審判的寶座就是基督台前；那不是指白色大寶座的審判。所有的基督徒都要來到基督台前，“因為我們眾人必要在基督台前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。”那是得救的審判嗎？不是的，保羅在哥林多前書 3:11 說：“因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。”沒有人能立別的根基，但是你可以在這個根基上建造。你可以用草木禾秸來建造，或用金、銀、寶石建造。但是每一個人的工程，不是他的救恩，也不是他本人，都要經過火樣的試驗。如果人的工程經過火樣的試驗之後仍然能夠存留下來，他就能得到獎賞。可是如果他的工程經過火的試驗之後不能存留，該怎麼辦呢？保羅在哥林多前書 3:12-15 說：“若有人用金、銀、寶石、草木、禾秸在這根基上建造，各人的工程必然顯露，因為那日子要將它表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己却要得救；雖然得救，乃像從火里經過的一樣。”因此我常常會說，雖然很多人得救，但是他們到了天堂之後，身上有從火里經過的味道。他們在地上所做的每一件事，都是靠血氣做的，是基於世俗上的理由去做的，是為了要得到即時的滿足去做的。老實告訴你：我已經漸漸邁向人生的重要階段，我很想知道，我在基督審判的寶座前的結局如何。你可能会說，因為我多年來從事教導聖經的事工，所以我會得著大獎賞。但是你並不認識我，

如果你认识我的话，你可能就不想听我说了。可是别把圣经放下，因为如果我了解你够深的话，我也不想跟你说话了。

亲爱的听众朋友，我们在地上生活是要经过试验的，假装对基督再来很有兴趣，到时我们都能进天堂，还以为能逃过大灾难时期，这种想法是很荒谬的。请注意，保罗说完我们在基督台前的审判之后，接下来在哥林多后书 5:11 说：“我们既知道主是可畏的，所以劝人。但我们在神面前是显明的，盼望在你们的好心里也是显明的。”如果你以为你见到主的时候，主会给你一个小小的、漂亮的主日学奖牌，因为你过去十五年来都没有缺过课，那么你就大错特错了。我不认为这是一个重要的问题。我认为你在家中的生活，你在商场上、在社交上的见证，你与异性相处时所表现出来的行为，要根据你在地上所做的一切事，呈现在基督审判的宝座前。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！